Contrôle (1 heure)

Un Lord, un manège et un skieur

AVANT PROPOS

Cette évaluation se situe en milieu d'année scolaire et dure une heure.

Elle porte sur:

· Chimie II: Constitution de la matière.

· Physique II: L'univers en mouvement (mouvements et forces, principe d'inertie)

En chimie, cette évaluation permet de tester des compétences exigibles précisées après l'énoncé.

Elle permet aussi de rechercher des informations dans un document et d'utiliser des compétences liées à la langue française.

Des compétences liées aux mathématiques sont testées en fin d'exercice, permettant aussi de revenir sur le nombre de chiffres significatifs avec lequel un résultat doit être exprimé. 

En physique l'exercice, volontairement plus court, a pour but de vérifier essentiellement les compétences exigibles suivantes: 

· Décrire le mouvement d'un point dans deux référentiels différents.

· Enoncer et utiliser le principe d'inertie.
Contrôle (1 heure)

Un Lord, un manège et un skieur   

CHIMIE 

	I- Les gaz rares  (8 points)                                                                                                       Barème

	
	Questions
	CONNAISSANCES

 ET SAVOIR-FAIRE EXIGIBLES

CONTENUS
	CED
	CT
	DS

	1
	Résumer en une phrase l'idée essentielle du texte
	
	
	0,5
	

	2
	En utilisant la classification périodique, donner les numéros atomiques de l'hélium et du néon.


	Les critères actuels de la classification : Z et

les électrons de la couche externe.


	0,5
	
	

	3
	Donner la composition du noyau d'argon [image: image1.wmf]40

18

Ar
	Connaître et utiliser le symbole [image: image2.wmf]X

A

Z


	0,5
	
	

	4
	Donner la structure électronique des atomes d'hélium, de néon et d'argon. Justifier "la très grande stabilité chimique" des gaz correspondants.


	Localiser, dans la classification périodique, les familles des alcalins, des halogènes et des gaz nobles (ou “rares”).

Enoncé des règles de stabilité des atomes de gaz nobles (ou “rares”), inertie chimique.
	1
	0,5


	

	5
	Expliquer la phrase: "ils déterminent pour les atomes l'objectif à atteindre"
	Connaître les règles du “duet” et de l’octet


	
	0,5
	

	6


	Donner la structure électronique de l'atome d'azote [image: image3.wmf]14

7

N. 
Expliquer comment "le nombre de liaisons possibles pour un atome est défini par sa position par rapport au gaz rare le plus proche dans le tableau de Mendeleiev" . Quelle est la règle évoquée ?

	Répartition des électrons en différentes couches, appelées K, L, M. Répartition des électrons pour les éléments de Z compris entre 1 et 18.

En utilisant la classification périodique, retrouver (la charge des ions monoatomiques et) le nombre de liaisons que peuvent établir les éléments de chacune des  familles de la colonne du carbone, de l’azote, de l’oxygène et du fluor.

Connaître les règles du “duet” et de l’octet
	1,5
	
	

	7
	En déduire la représentation de Lewis de la molécule N2.

	Donner la représentation de Lewis de quelques molécules simples : H2, Cl2, HCl, CH4, N H3, H2O, C2H6, O2, N2, C2H4, CO2.
	0,5
	
	

	8
	En utilisant la classification périodique, déterminer le nombre de liaisons que donnent les atomes H, C, O. En déduire les représentations de Lewis des molécules O2 , H2O , CO2.
	En utilisant la classification périodique, retrouver (la charge des ions monoatomiques et) le nombre de liaisons que peuvent établir les éléments de chacune des  familles de la colonne du carbone, de l’azote, de l’oxygène et du fluor.

Donner la représentation de Lewis de quelques molécules simples : H2, Cl2, HCl, CH4, N H3, H2O, C2H6, O2, N2, C2H4, CO2.


	1,5
	
	

	9
	Le journaliste a pris quelques libertés avec la nomenclature de certaines espèces. Lesquelles? Corriger le texte en utilisant le langage scientifique. 
	
	
	1
	


	II- Les alcalins. (4 points)

	
	Questions
	CONNAISSANCES

 ET SAVOIR-FAIRE EXIGIBLES


	CED
	CT
	DS

	1
	Citer les symboles des éléments appartenant à la famille des alcalins.


	Localiser, dans la classification périodique, les familles des alcalins, des halogènes et des gaz nobles (ou “rares”).
	1
	
	

	2
	Quel ion l'atome de césium Cs a-t-il tendance à former? Justifier
	En utilisant la classification périodique, retrouver la charge des ions monoatomiques
	1
	
	

	3
	Le noyau de cet atome contient 78 neutrons et 55 protons.

a. Déterminer la masse d'un atome de césium. On justifiera l'approximation faite.

b. En déduire la masse d'un ion césium. 
	Savoir que la masse de l’atome est essentiellement concentrée dans son noyau. Evaluer la masse d’un atome,  en faisant la somme  de celles de ses protons et de ses 

neutrons.
	0,5
	1,5
	


PHYSIQUE
	Première partie: mouvement (4 points)                                                                                   Barème                           

	
	Questions
	CONNAISSANCES ET SAVOIR-FAIRE

EXIGIBLES


	CED
	CT
	DS

	1
	Une voiture se déplace en ligne droite sur une autoroute horizontale. A partir de cette information, comment qualifier son mouvement ? Sélectionner la bonne réponse en l’entourant.
	Décrire le mouvement d’un point dans deux référentiels différents
	0,25
	
	

	2
	Un élève se dirige vers son lycée à vitesse constante.

A partir de cette information, comment qualifier son mouvement ? Sélectionner la bonne réponse.
	Décrire le mouvement d’un point dans deux référentiels différents.
	0,25
	
	

	3
	Des parents ont placé les deux enfants sur un manège suivant le schéma ci-dessous :

a. Pour quel observateur (parents, enfant 2) l’enfant 1 semble t-il immobile ?

Pour quel observateur (parents, enfant 2) l’enfant 1 a-t-il en mouvement circulaire ?

Quelle caractéristique du mouvement cette situation met-elle en évidence ?

b. L'enfant 1 se rapproche du centre selon un rayon.   

Quelle est sa trajectoire par rapport au manége ?

Représenter approximativement sa trajectoire par rapport au sol.

	Décrire le mouvement d’un point dans deux référentiels différents.
	0,5

0,5

0,5

0,75
	
	0,75

	4
	Lorsqu'on étudie le mouvement d'un objet, il est nécessaire de préciser le corps de référence. Comment ce corps est-il appelé ?
	Décrire le mouvement d’un point dans deux référentiels différents.
	0,5
	
	


	Deuxième partie: principe d'inertie (4 points)                                                                            Barème                           

	
	Questions
	CONNAISSANCES ET SAVOIR-FAIRE

EXIGIBLES


	CED
	CT
	DS

	1
	Enoncer le principe d’inertie.

	Enoncer le principe d’inertie.
	1
	
	

	2
	a. Que peut-on dire des forces s’exerçant sur le skieur ? Quelles sont ces forces ? 
b. La masse du skieur est de 50 kg. Déterminer la valeur du poids. On prendra g = 9,8 N/kg 
c. Représenter le vecteur poids sur le schéma (1,0 cm représente 100 N) 
d. Utiliser le principe de l’inertie pour représenter la deuxième force. 
e. La piste devient verglacée. Que se passe t-il ? pourquoi ? 

	Enoncer le principe de l’inertie

Cas du poids 

Savoir qu’une force s’exerçant sur un corps modifie la valeur de sa vitesse et/ou direction de son mouvement.


	0,5

0,5

0,5
	0,5
	1


